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ステップ１ 和の法則 

１ 図のように直角に交わった道があります。この道の上を通り、ＡからＨ

まで遠回りしないで行く行き方が何通りあるか、次のように求めました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ ＡからＢまで行く行き方は（ア  ）通りです。 

   図にも書きこみなさい。以下同様。 

 ⑵ ＡからＣまで行く行き方は（イ  ）通りです。 

 ⑶ ＡからＤまで行く行き方は（ウ  ）通りです。 

 ⑷ ＡからＥまで行く行き方は（エ  ）通りです。 

 ⑸ ＡからＦまで行く行き方は（オ  ）通りです。 

 ⑹ ＡからＧまで行く行き方は（カ  ）通りです。 

 ⑺ ＡからＨまで行く行き方は（キ  ）通りです。 

Ａ Ｂ Ｃ

Ｅ Ｆ Ｇ

(ア　) (イ　)

(エ　) (オ　) (カ　)

Ｄ

Ｈ

(ウ　)

(キ　)

ゴール

スタート



道順⑴ 

 2 

２ １の結果について考えます。 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ まず、図１のように、スタート地点から一直線上にならぶ点への行き方

はすべて（   ）通りになります。 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ 次に、図２のように、下からくる道と左からくる道の交差点への行き方

は、その下の交差点と左の交差点への行き方の和になります。例えばＦ

点への行き方は、（下   ）＋（左   ）＝（   ）通り、となり

ます。 

 

 

Ａ Ｂ Ｃ

Ｅ Ｆ Ｇ
１

Ｄ

Ｈ

１ １ １

【図１】

Ａ Ｂ Ｃ

Ｅ Ｆ Ｇ
１

Ｄ

Ｈ

１ １ １

【図２】

２
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 ⑶ 同様に、 

    Ｇ点への行き方は、（下   ）＋（左   ）＝（   ）通り、 

    Ｈ点への行き方は、（下   ）＋（左   ）＝（   ）通り、 

  となります。 

 

【図３】

Ａ Ｂ Ｃ

Ｅ Ｆ Ｇ
１

Ｄ

Ｈ

１ １ １

２ ３ ４
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３ ⑴、⑵のように、直角に交わった道があります。この道の上を通り、Ａ

からＢまで遠回りしないで行く行き方は何通りありますか。 

 

 ⑴ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ

Ｂ

Ａ

Ｂ
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４ ⑴、⑵のように直角に交わった道があります。ＡからＢまで最短距離で

行く行き方は何通りありますか。 

 

 ⑴  

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ

Ｂ

Ａ

Ｂ
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ステップ２ １本の道 

５ 図のように、直角に交わった道があります。この道の上を通り、Ａから

Ｂまで遠回りしないで行く行き方は何通りありますか。 

 

 

Ａ

Ｂ
この２つは、１本の

道だけでつながれて

いるので同じ



道順⑴ 

 7 

６ ⑴、⑵のように直角に交わった道があります。ＡからＢまで最短距離で

行く行き方は何通りありますか。 

 

 ⑴ 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ 

 

 

 

 

 

Ａ

Ｂ

Ａ

Ｂ
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ステップ３ 複雑な道 

７ ⑴、⑵のように直角に交わった道があります。この道の上を通り、Ａか

らＢまで遠回りしないで行く行き方が何通りありますか。 

 

 ⑴ 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ

Ｂ

同じ

同じ

同じ

Ａ

Ｂ
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８ ⑴、⑵のように直角に交わった道があります。この道の上を通り、Ａか

らＢまで遠回りしないで行く行き方が何通りありますか。 

 

 ⑴ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ 

 

Ａ

Ｂ

Ａ

Ｂ
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ステップ４ 通行止め 

９ ⑴〜⑷」のように直角に交わった道があります。×印の地点は通行止め

で通れません。ＡからＢまで最短距離で行く行き方は何通りありますか。 

   通れない道をとりのぞいた図を描いて考えなさい。 

 

 ⑴ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑵  

 

 

 

 

 

 

Ａ

Ｂ

Ａ

Ｂ

Ａ

Ｂ



道順⑴ 

 11 

 

 ⑶ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑷ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ

Ｂ

Ａ

Ｂ
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ステップ５ 積の法則 

10 図のように直角に交わった道があります。ＡからＢを通ってＣまで最

短距離で行くとき、何通りの行き方がありますか。ヒントにしたがって

求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ

Ｃ

Ｂ

ここを通ると

遠回りになる

ここを通ると

遠回りになる
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11 10 を違う解き方で解きます。図１を、図２と図３に分解して考えます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ 図２で、ＡからＢまで行く行き方は（ア  ）通り。 

 ⑵ 図３で、ＢからＣまで行く行き方は（イ  ）通り。 

 ⑶ ⑴⑵より、図１で、ＡからＢを通ってＣまで最短距離で行く行き方は、 

      （ア  ）×（イ  ）＝（ウ  ）通り、となります。 

Ａ

Ｂ

【図２】

Ｂ

Ｃ

【図３】

Ａ

Ｂ

Ｃ

【図１】
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12 ⑴〜⑷のように直角に交わった道があります。ＡからＢを通ってＣま

で最短距離で行く行き方は何通りありますか。 

 

 ⑴ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Ａ

Ｃ

Ｂ

Ａ

Ｃ
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ステップ４ まとめ 

13 図のように直角に交わった道があります。目的地までで最短距離で行

くとき、次の問いに答えなさい。 

 

 ⑴ ＡからＣまで行く行き方は

何通りですか。 

 

 

 

 

 ⑵ ＡからＢを通ってＣまで行

く行き方は何通りですか。 

 

 

 

 

 ⑶ ＡからＢを通らずにＣまで

行く行き方は何通りですか。 

Ａ

Ｃ

Ａ

Ｃ

Ｂ

Ａ

Ｃ

Ｂ
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14 図のように直角に交わった道があります。目的地までで最短距離で行

くとき、次の問いに答えなさい。 

 

 ⑴ ＡからＢまで行く行き方は

何通りですか。 

 

 

 ⑵ ＡからＣを通ってＢまで行

く行き方は何通りですか。 

 

 

 ⑶ ＡからＤを通ってＢまで行

く行き方は何通りですか。 

 

 

 ⑷ ＡからＥを通らずにＢまで

行く行き方は何通りですか。 

Ａ

Ｂ

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ａ

Ｂ

Ｄ

Ａ

Ｂ

Ｅ
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■ 解答 ■ 

１ ⑴ １ ⑵ １ ⑶ １ ⑷ １ 

  ⑸ ２ ⑹ ３ ⑺ ４ 

２ ⑴ １ 

  ⑵ １、１、２ 

  ⑶ １、２、３、 

    １、３、４ 

３ ⑴ ６通り 

  ⑵ 10 通り 

４ ⑴ 20 通り 

  ⑵ 70 通り 

５ ５通り 

６ ⑴ 14 通り 

  ⑵ 42 通り 

７ ⑴ ４通り 

  ⑵ ８通り 

８ ⑴ 11 通り 

  ⑵ ８通り 

９ ⑴ ８通り 

  ⑵ 10 通り 

  ⑶ 11 通り 

  ⑷ 15 通り 

10 ６通り  

11 ⑴ ３ 

  ⑵ ２ 

   ⑶ ３、２、６  

12 ⑴ 12 通り 

  ⑵ 30 通り 

13 ⑴ 20 通り 

  ⑵ 12 通り 

  ⑶ ８通り 

14 ⑴ 70 通り 

  ⑵ 36 通り 

  ⑶ 30 通り 

  ⑷ 30 通り 

 



道順⑴ 

 18 

■ 解説 ■ 

３ ⑴ 

 

 

 

 

  ⑵ 

 

 

 

 

４ ⑴ 

 

 

 

 

 

 

  ⑵ 

 

 

 

 

 

 

 

 

５  

 

 

 

 

 

６ ⑴ 

 

 

 

 

 

 

  ⑵  

 

 

 

 

 

 

 

 

７ ⑴ 

 

 

 

 

 

  ⑵ 

 

 

 

 

 

 

８ ⑴ 

 

 

 

 

 

 

  ⑵ 
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９ ⑴  

 

 

 

 

 

 

  ⑵  

 

 

 

 

 

 

  ⑶ 

 

 

 

 

 

 

  ⑷ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10  

 

 

 

 

 

11 ⑴        ⑵ 

 

 

 

  ⑶ Ａ→Ｂの３通りの進み方それぞれに

対して、Ｂ→Ｃの２通りがある。 

    よって、３×２＝６(通り) 

 

 

 

12 ⑴ Ａ→Ｂは６通り、 

    Ｂ→Ｃは２通り。 

    よって、６×２＝12(通り) 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑵ Ａ→Ｂは 10 通り、 

    Ｂ→Ｃは３通り。 

    よって、10×３＝30(通り) 
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13 ⑴ 

 

 

 

 

 

 

  ⑵ 

 

 

 

 

 

 

  ⑶  

 

 

 

 

 

 

   【別解】⑴⑵より、 

     20−12＝８(通り) 

 

14 ⑴ 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑵ Ａ→Ｃは６通り、 

    Ｃ→Ｂも６通り。 

    よって、６×６＝36(通り) 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑶ Ａ→Ｄは 10 通り、 

    Ｄ→Ｂは３通り。 

    よって、10×３＝30(通り) 
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